### **РЕЦЕНЗИЯ**

# НА РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ И ФОНДЫ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН БАЗОВОЙ ЧАСТИ УЧЕБНОГО ПЛАНА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата) профиль Государственно-правовой, разработанные на гуманитарно-правовом факультете ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

Представленные для рецензирования рабочие программы и фонды оценочных средств по направлению подготовки 40.03.01. Юриспруденция профиль государственноправовой представляют собой документы, разработанные в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования (ФГОС ВО) по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Министерства образования и науки России от 1 декабря 2016 г. № 1511, и образовательной программой высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Образовательная программа высшего образования бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция профиль государственно-правовой имеет своей целью обеспечение комплексной и качественной подготовки обучающихся на основе современных образовательных технологий и воспитательных методик для формирования общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО.

В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция дисциплины базовой части включены в Блок 1 и являются обязательными для освоения всеми обучающимися по направлению Юриспруденция профиля Государственноправового.

Учебным планом по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция уровня бакалавриата предусмотрены следующие дисциплины базовой части (шифр Б1.Б):

Б1.Б.01 «Философия», Б1.Б.02 «История государства и права России», Б1.Б.03 «История государства и права зарубежных стран», Б1.Б.04 «Иностранный язык», Б1.Б.05 «Иностранный язык сфере юриспруденции», Б1.Б.06 жизнедеятельности», Б1.Б.07 «Теория государства и права», Б1.Б.08 «Конституционное право», Б1.Б.09 «Административное право», Б1.Б.10 «Гражданское право», Б1.Б.11 «Гражданский процесс», Б1.Б.12 «Арбитражный процесс», Б1.Б.13 «Трудовое право», Б1.Б.14 «Уголовное право», Б1.Б.15 «Уголовный процесс», Б1.Б.16 «Экологическое право», Б1.Б.17 «Земельное право», Б1.Б.18 «Финансовое право», Б1.Б.19 «Налоговое право», Б1.Б.20 «Предпринимательское право», Б1.Б.21 «Международное право», Б1.Б.22 «Международное частное право», Б1.Б.23 «Криминалистика», Б1.Б.24 социального обеспечения», Б1.Б.25 «Семейное право», Б1.Б.26 «Криминология», Б1.Б.27 «Физическая культура и спорт». Общее количество дисциплин – 27. Трудоемкость дисциплин базовой части учебного плана составляет 153 зачетные единицы / 5508 ч.

На все дисциплины имеются рабочие программы, составленные в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. Рабочие программы дисциплин базовой части образовательного процесса включают такие разделы как:

- 1. Предмет, цель и задачи дисциплин, ее место в структуре образовательной программы.
- 2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенный с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
  - 3. Объем дисциплины и виды учебной работы.
- 4. Содержание дисциплины (разделы дисциплины, перечень тем лекций, семинаров, лабораторных занятий, виды самостоятельной работы, перечень тем курсовых работ, рефератов и их учебно-методического обеспечения).

- 5. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации (полное описание фонда оценочных средств представлено в отдельном документе ФОС по дисциплине).
- 6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины (рекомендуемая основная, дополнительная, периодическая литература, перечень ресурсов информационнот телекоммуникационной сети «Интернет», средств обеспечения освоения дисциплины).
- 7. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.
  - 8. Междисциплинарные связи.

Особое внимание уделено оценке компетенций, которыми должен овладеть обучающийся в процессе освоения дисциплин базовой части учебного плана по Юриспруденция. При этом у обучающихся подготовки 40.03.01 направлению общепрофессиональные общекультурные, необходимые формируются все ими самостоятельной осуществления профессиональные компетенции ДЛЯ профессиональной деятельности.

Для успешного усвоения знаний и выработки необходимых компетенций по дисциплинам базовой части используются разнообразные формы организации образовательного процесса — контактная работа с обучающимися (аудиторная, в электронной информационно-образовательной среде) и самостоятельная работа обучающихся. По контактной работе задействованы такие виды образовательного процесса, как лекции, практические и лабораторные занятия.

Широко применяются современные подходы к освоению и закреплению обучающимися знаний и профессиональных навыков, а именно: интерактивные формы обучения; привлечение ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»; компьютерные обучающие и контролирующие программы; компьютерные презентации учебных курсов. Обучающимся рекомендована современная основная, дополнительная учебная и периодическая литература. Для углубленного изучения отдельных разделов дисциплин базовой части образовательного процесса предусмотрены курсовые работы и рефераты.

Содержание разделов ФОС позволяет оценить уровень компетенций, предусмотренный образовательной программой по соответствующему профилю подготовки. ФОС включает описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования; типовые контрольные задания, необходимые для оценки результатов освоения образовательной программы.

Услуги выпускников по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция пользуются стабильным спросом на рынке труда, а сами они имеют хорошие перспективы дальнейшего профессионального и карьерного роста.

Во время деловых контактов по обсуждению рецензируемого материала были высказаны пожелания, которые впоследствии были учтены в рабочих программ и ФОС. Считаем, что рабочие программы и ФОС дисциплин базовой части образовательного процесса отвечают требованиям Федерального государственного образовательного стандарта и способствуют качественной подготовке бакалавров по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриат) профиль Государственноправовой.

## Рецензент:

Заместитель начальника УГИБДД ГУ МВД России по Воронежской области



#### РЕЦЕНЗИЯ

## НА РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ И ФОНДЫ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН ВАРИАТИВНОЙ ЧАСТИ УЧЕБНОГО ПЛАНА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ БАКАЛАВРИАТА

по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриат) профиль Государственно-правовой, разработанные на гуманитарно-правовом факультете ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата) дисциплины (модули), входящие в вариативную часть программы бакалавриата относятся к Блоку I программы бакалавриата и определяют направленность (профиль) этой программы. Это позволяет реализовать направленность (профиль) Государственно-правовой в рамках направления подготовки Юриспруденция.

В соответствии с Приказом Министерства образования и науки РФ «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования — программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» от 5 апреля 2017 г. № 301 рабочие программы дисциплин (модулей), а также оценочные материалы выступают в качестве составляющей комплекса основных характеристик образования в рамках образовательной программы высшего образования — программы высшего образования — программы бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, реализуемой ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ.

Вариативная часть учебного плана Блока 1 рассчитана на 66 зачетных единиц, из них обязательные дисциплины представлены в объеме 46 зачетных единиц, дисциплины по выбору - 20 зачетных единиц (30,3%, что составляет более 20%, предусмотренных ФГОС ВО по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция). Вариативная часть учебного плана образовательной программы направлена на расширение компетенций, установленных ФГОС, и включает в себя дисциплины (модули), установленные с учетом требований работодателей.

Набор дисциплин, относящихся к вариативной части Блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата, определен с учетом потребностей рынка труда, научно-исследовательских и материально-технических ресурсов организации, особенностей научной школы выпускающих кафедр, факультета в объеме установленном ФГОС ВО. Вариативная часть содержит обоснованный перечень и логическую последовательность изучаемых дисциплин в соответствии с содержанием профиля подготовки по направлению 40.03.01 Юриспруденция. Вариативная часть дает возможность расширения и углубления знаний, умений и навыков для успешной профессиональной деятельности обучающихся в ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ.

Успешное освоение обучающимися дисциплин вариативной части программы бакалавриата обеспечит их готовность к таким видам профессиональной деятельности как нормотворческая, правоприменительная, правоохранительная, экспертно-консультационная.

Дисциплины, относящиеся к вариативной части программы бакалавриата обеспечивают формирование необходимого перечня общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата).

Содержание рабочих программ и фондов оценочных средств обеспечивает необходимый уровень и объем образования, включая самостоятельную работу, а также предусматривает контроль качества освоения обучающимися учебных дисциплин.

Рабочие программы учебных дисциплин разработаны в соответствии с рекомендуемым во ВГАУ шаблоном рабочей программы дисциплины (П ВГАУ 1.1.02 – 2016 ПОЛОЖЕНИЕ о разработке, составлении и утверждении рабочей программы), хранятся на соответствующих кафедрах в бумажной и электронной формах, а также в электронной информационно-образовательной среде ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ.

В рабочей программе каждой изучаемой дисциплины сформулированы конечные результаты обучения в увязке с осваиваемыми знаниями, умениями, навыками приобретаемых компетенций по образовательной программе высшего образования (ОП ВО).

Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод об их высоком качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника.

Оценка качества освоения обучающимися дисциплин вариативной части программы бакалавриата включает текущий контроль успеваемости, а также промежуточную аттестацию. Подготовленные фонды оценочных средств (ФОС) включают контрольные вопросы и типовые задания для практических (лабораторных) занятий, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ (проектов), рефератов и иных форм контроля, которые позволяют оценить полученные в ходе освоения необходимых компетенций знания, умения и навыки.

В учебном процессе рецензируемых рабочих программ и фондов оценочных средств предполагается использование активных и интерактивных форм проведения занятий, включая дискуссии, деловые игры, разбор конкретных ситуаций и др.

Рабочие программы и фонды оценочных средств дисциплин, относящихся к вариативной части программы бакалавриата в полном объеме соответствуют Порядку организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования — программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утвержденному Министерством образования и науки от 05.04.2017 г. № 301; Федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования (ФГОС ВО) по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата), утвержденному приказом Министерства образования и науки России от 1 декабря 2016 г. № 1511: учебному плану по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Таким образом, рецензируемые рабочие программы и фонды оценочных средств дисциплин, относящихся к вариативной части программы бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, соответствуют требованиям профессионального сообщества и могут быть использованы для осуществления образовательной деятельности по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

государстноднись, печать службы и кадров

#### Рецензент:

Главный государственный таможенный инспектор (по связям с общественностью)

Воронежской таможни,

Преподаватель высшей школы, клад

Разинькова Елена Анатольевна